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BEMESSUNGSBEISPIEL 1 — RUNDROHRPROFIL UNTER ZENTRISCHEM DRUCK
Die zu bemessende Stutze bestehend aus einem Rundrohrprofil befindet sich im
Innenraum eines mehrstdckigen Gebdudes. Die Stiitze ist an ihren Enden gelenkig
gelagert. Die Geschosshdhe betragt 3,50 m.
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Statisches System
Gelenkig gelagerte Stitze, Stitzweite:
[ = 350m
Beanspruchung
Standige und verénderliche Lasten erzeugen eine vertikale Druckbeanspruchung
(Bemessungslast) von:
Neg = 250kN
Querschnittswerte
Rundrohrprofil 159 x 4, Stahlsorte 1.4401
d = 159 mm t = 4mm
A = 195cm? I = 5853 cm’
Wa = 73,6cm’ Wy = 96,1 cm’
Materialeigenschaften
0,2% Streckgrenze = 220 N/mm?. Tabelle 3.1
E = 200000 N/mm? und G = 76 900 N/mm? Abschnitt

3.24

Querschnittsklassifizierung
& = 1,01 Tabelle 4.2

Querschnitt beansprucht auf Druck : % = % = 39,8
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Falls % < 50&2ist der Querschnitt in Klasse 1 einzuteilen.
Querschnittswiderstand gegentber zentrischem Druck Abschnitt
4.7.3
Fiir Klasse 1 - Querschnitt
NC,Rd = Ag fy /7M0 GICh 4.25
-1
Nea = 19,5%x220x10 — 390 kN
11
Biegeknick-Widerstand Abschnitt
5.3.3
Nogd = X ASy /7w Glch.. 5.2a
p = 05 (1+ alZ - 7o)+ /TZ) Glch. 5.4
_ 1 <
7 = pp— 1 Glch. 5.3
@+ [(p —4 ]
— A
A = i Glch. 5.5a
NCT
Bestimmung der Verzweigungslast nach der Elastizitatstheorie:
2 2 4
N, = Vs 2EI _ ><200000><5852,3><10 %103 = 943.1 kN
53 (350x10°)
Bestimmung des bezogenen Schlankheitsgrades:
_ 2
7 _ 19,5x 10 ><3220 = 0,67
9431x10
Imperfektionsbeiwert o = 0,49 und A, = 0,4 fiir Hohlprofile Tabelle 5.1

p = o,5(1+ 0,49(0,67-0,4)+ 0,672) = 0,79
1
y = = 0,83
079+[0,792 —0,672|"°
Norda = 0,83x19,5x220x10™" /1,1

323,7 kN
Die Bemessungslast ist Ngg = 250 kN.
=> Biegeknicknachweis erbracht
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